
Ne da bi vedili, starši večkrat svoje otroke spridijo. S 
svojimi otroci se hočejo ponašati; v drušinah otroci ne smejo 
biti to, kar so, temveč pokazati se morajo ko možje; očetu in 
materi se dobro zdi, če njih mali prav učeno blebetajo; obe­
taje, žugaje in obdarovaje jih priganjajo k učenju; nevoljni so, 
in jih svare, če ne gre tako hitro naprej; lahkomišljeni in hu­
dobni se malo menijo za to; le razgrajajo in razsajajo; njih lenobo 
ne premaga nobeno svarjenje, in zrastejo čversti korenjaki; 
dobri in vbogljivi otroci porabljujejo vse svoje nedozorele moči, 
da bi staršem vstregli, zaostajajo v rasti, postanejo otožni in 
zamišljeni; v naj boljših letih se vlačijo kakor senca, in umer­

P a š n i k . 



jejo prezgodaj v žalost svojih staršev; ali pa so slabi, bolehni 
možje. 

V tej reči se pregreše tudi nekteri učeniki, kteri s mla­
dostjo ravnajo, kakor jim veleva njih čmernost; jih zmerjajo, 
če se le ganejo, ter hočejo, mladost k sebi povzdigovati; nočejo 
pa se k nji poniževati. Takošni ljudje pozabijo, da so bili 
tudi nekdaj otroci in kakošni so bili tačas. Skušnja večkrat 
uči, da so se ljudje, kteri so bili v mladosti zelo zanemarjeni, 
vendar le izobrazili, da so bili do pozne starosti terdni in de­
lavni. Peter Ramus še ni znal v svojem desetem letu pisati, 
vendar je bil naj večji modroslovec v svojem času; tisti pa, 
ki so v svoji pervi mladosti že učeni postali, onemagali so v 
naj boljših letih; za kratek čas jih je svet občudoval; koristilo 
pa to ni nikomur kaj prida. 

Dolgo časa je mladost rastla v sirovosti in nevednosti; 
dan se naredi, in kar na enkrat se morajo čudeža prikazati, 
vsak prenarejavec je hotel pokazati svojo učenost, sad svo­
jega truda; nad otroci so pa skušali svojo učenost, in mar­
sikteri otrok je zgubil tako svoje perve leta. Pa naj že bo. Iz 
enega zlega svet sili v druzega. Ali dan danes bi nas pa že 
vendar skušnje morale prepričati tega, kar radoljubni možje in 
učeni zdravniki govore v prid otroške starosti. 

To v kratkem povzamemo. Naj pervo se mora telo vter­
diti; duša naj zadobiva zapopadkov in resnic; serce se mora 
zaberniti in otrok pripraviti, da vnanje reči prav razumeva, in 
da to v njem zbuja dobre čutila. Tedaj ko sedmo leto mine, naj 
otrok piše in bere; to, kar je s svojimi počutki dobil, naj po­
množuje s branjem in pisanjem; v dvanajstem letu naj se uči 
jezikov, in potem, ko se telo vterdi, pa vednost in znanost. Ta­
košno ravnanje je primerjeno človeški naravi, in človek pride 
do tiste stopnje, kamor ga je namenil njegov stvarnik. 


